

人生有三件事不可俭省

无论世界变得如何奢华,我还是喜欢俭省。这已经变得和金钱没有很密切的关系,只是一个习惯。我这样说,实在是因为俭省的机会其实很廉价,俯拾即是遍地滋生。比如不论牙膏管子多么丰满,但你只能在牙刷毛上挤出大约1.5到2厘米的膏条,而不是1尺长。因为你用不了那么多,你不能把自己的嘴巴变成螃蟹聚会的洞穴。再比如无论你坐拥多少橱柜的衣服,当暑气蒸人的时候,你只能穿一件纯棉的T恤衫。如果把貂皮大衣捂在身上,轻则长满红肿热痛的痱子,重了就会中暑倒地一命呜呼。俭省比奢华要容易得多,是偷懒人的好伴侣——用最直截了当的方式和最小的花费直抵目标。

然而有三件事你不能俭省。

第一件事是学习。学习是需要费用的,就算圣人孔子,答疑解惑也要收干肉为礼。学习费用支出的时候,和买卖其他货物略有不同。你不知道究竟能得到多少知识,这不单决定于老师的水平,也决定于你自己的状态。这在某种情况下就有点隔山

买牛的味道,甚至比股票的风险还大。谁也不能保证你在付出了学费之后一定能考上大学,你只能先期投入。机遇是牵着婚纱的小童,如果你不学习,新娘就永远不会出现在你人生的殿堂。

第二件事是旅游。每个人出生的时候都是蝌蚪,长大了都变作井底之蛙。这不是你的过错,只是你的限制,但你要想法弥补。要了解世界,必须到远方去。旅游是需要花钱的,谁都知道。旅游的好处却不是一眼就能看到的,常常需要日积月累潜移默化地蓄积。有人以为旅游只是照一些相片买一些小小的工艺品,其实不然。旅行让我们的身体感悟到不同的风和水,我们的头脑也在不同风情的滋养下变得机敏和多彩。目光因此老辣,谈吐因此谦逊。

第三件事情是锻炼身体。古代的人没有专门锻炼身体的习惯,饥一顿饱一顿全无赘肉。生存的需要逼得他们不停奔跑狩猎,闲暇的时候就在岩壁上凿画,在篝火边跳舞,都不是轻体力劳动,积攒不下多余的卡路里。社会进步了,物质丰富

了,用不完的热量成了我们挥之不去的负担。于是要人为地在机器上跋涉,在充满氯气的池子里浮沉,在人造的雪花和冰面上打滚,在矫揉造作的水泥峭壁上攀爬……这真是愚蠢的奢侈啊,可我们没有办法,只有不间断地投入金钱,操练贫瘠的肌肉和骨骼,以保持最起码的力量和最基本的敏捷。

有没有省钱的方法呢?其实也是有的。把人生当作课堂,向一切人学习,就省了上学的钱。徒步到远方去,就省了旅游的钱。不用任何健身器械,就在家里踢毽子高抬腿做广播体操……就省了健身的钱。

然而,这也是破费,因为我们付出了时间。
(毕淑敏)



△一份汗水一份收获,取得收获、建立功业、立下功勋,是你付出努力和汗水的结果。你有超人的功勋,那是你付出了超人的努力。

△任何事物的产生和发展,都不是无缘无故、无凭无据,都是有前兆的。聪明的人,总是善于从事物的前兆中发现事物的规律,从而做出正确的判断和决策,成为一个有先见之明的人,一个能够防患于未然的人。

△雨果说,世界上最宽广的是海洋,比海洋更宽广的是天空,比天空更宽广的是人的胸怀。我们所需要的,就是雨果说的这样一种心胸和胸怀。

(黄小平)

小时,油纸伞是家里常备的。

烈日当空时,油亮的伞面底下,是一片沁心的阴凉;滂沱大雨时,圆圆的伞面底下,是一个干爽的天地。

它好用,耐用,然而,童稚的我,嫌它丑。明明只有12岁嘛,可一撑开这把土里土气的油纸伞,整个人就像足一个四五十岁的老大妈。

同学随父母到泰国度假,回来时,给我捎了一把纸质的小花伞。一拿上手,狂喜。它异常轻盈,只有油纸伞一半那么大,伞面绽放着簇簇玫瑰花,野艳的猩红色,说不出的娇娆。

热天里撑开它,艳阳把伞面的玫瑰花照得通透发亮,瘦小的我在花伞底下那一片小小的阴凉里,顾盼自如,孤芳自赏。

悄悄地,雨季来了。那一天,猛烈雨势犹如千军万马,周遭景物迷蒙一片。我撑着小花伞上学去,然而,才走几步,便狼狈不堪。伞面小,根本挡不住雨势;伞面上盛放的玫瑰花,经雨水冲刷,居然不可思议地“枯萎”了;最为可怕的是,玫瑰花“凋谢”后,掉落下来的不是轻巧的花瓣,而是乱七八糟的颜彩。抵达学校时,整个人就好似刚从五彩的大染缸里爬出来一样,同学们笑翻了天,我呢,恨不能立马变成一条蚯蚓,深深地钻进泥土里!

华而不实的东西,经不起任何考验。

从此,对朴实的油纸伞死心塌地。

年事渐长,阅历渐深,发现人世间最令人惊心、揪心的,其实是无形的酷阳和风雨。

我在心坎深处,为自己准备了一把坚实耐用的伞。

——当酷阳向我射出千支万支炙热的箭时,我张开那把无形的伞。

——当雨神向我淋下千丝万缕凄冷的雨

伞

时,我撑起那把无形的伞。

制造这伞的原料是:豁达与坚韧。

矢志与笔终生结缘时,我便决定,以文字为我亲爱的读者铸造一把把坚实耐用的“伞”,让他们在遭受烈阳和暴雨侵袭的当儿,也能在伞下感受到人间的温馨与温情。

我永远不制造的,是花里胡哨而不堪一击的“小花伞”。
(尤今)